

企业税务筹划的必要性和风险防控

马 皎

(大连旅泰投资有限公司,辽宁 大连 116000)

摘要:企业税务筹划工作的有效开展,进一步为企业发展奠定了基础。作为相关工作人员,应提高对于税务筹划工作的认识,要明确新时期开展企业税务筹划的积极作用,从而有针对性的结合企业实际,科学的构建更加完善的税务筹划体系,有效地为企业各项工作开展提供保证。

关键词:企业;税务筹划;风险防控

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.085

引言

税务筹划是推进企业可持续发展的有效途径,税务筹划工作包括诸多内容,在实践分析过程,本文总结了企业税务筹划的必要性,分析了税务筹划过程风险防控的有效措施,希望分析能加强实践研究能力,从而为企业税务筹划工作开展提供有效保证。

1 企业税务筹划的必要性

1.1 合理控制企业的负税成本

伴随社会经济的迅速发展,企业的经济范围以及企业经营规模都获得了进步,涉及到的方面越来越多。为此,企业涉税项目就显得比原来工作要复杂很多。若是在企业方面有意将负税成本降低,企业筹划人员就要从实际入手,在各个工作环节中,将筹划的思想贯彻下去。但是,只凭借财务部门的力量是不能完全落实的,需要与各部门展开协作,这就需要管理人员能够高度重视此项工作。整体而言,纳税筹划工作除了能够将企业纳税成本控制好以外,还要重视企业战略发展,这与企业能否达到持续发展目标有直接关系。

1.2 合理规避本企业税收方面的风险

当前,企业对于纳税风险逐渐增强重视程度,因为与企业信用有关,对于企业战略规划有影响。税务筹划工作应该有效结合企业实际情况,在经营流程方面加以不断优化,充分考虑税务的风险性,规避企业在税务筹划过程中的问题,并且有效控制企业纳税存在的风险问题。有的企业认为,依据缴税不偷税,不节税的情况,在纳税风险上面就不需要做过多的考虑。但是,有的企业为了自身的名誉,或者是上市的需求,宁愿多交也不少交,这让税务风险问题因为企业财务人员的素质和税务知识库的更新,不学习新政策,导致不是不交税,而是不知道如何交税的问题,因此不管企业的目的是否在于节税,在税务政策方面都要加强重视,有效结合企业发展实际将税务筹划工作落实好。

2 企业税务筹划的风险分析

2.1 政策变动的风险

所谓税务筹划,主要是依据税收法律法规而制定,也就是意味着税务筹划方案是要跟随税收政策的改变而做出相应的改变。如果税务筹划方案滞后于税收法律法规,对于现行税法条款有所忽略,企业税务筹划工作就会面临着风险性。而本质上调整税收政策是必然的现象,在社会经济发展的趋势下,税收的调整会较为频繁化。

第一,税收政策是理论化设计,主要的特点是普适性,而现实相对复杂化,所以税收政策要在实施中不断加以完善。

第二,随着市场经济的发展,社会经济形势开始变化,这就需要调整税收政策去适应不同的发展阶段。

2.2 违反法律法规的风险

利用可选择性的条款,以及政策优惠的优势,若是违反到法律条款,在税务筹划时就会产生不良后果,影响着企业的收益和声誉。像这样存在的风险,基本上都是税务筹划人员存在问题,比较明显的是缺少良好的法律素养,在不知情的情况下产生违法的行为。另

外,不排除纳税人,为了让效益扩大而走不法渠道,比如偷税,漏税等。违反法律法规的风险比较常见,会危害到企业的发展,所以企业要强化监督管理,这样才能让风险得到有效防范。

2.3 经济环境改变的风险

对于纳税这项工作而言,本质上不是孤立性的,而是要同企业经济发展建立联系,在税务筹划中依据企业经济活动开展相关活动。经济环境越是复杂,经济活动范围越广,而且面临的风险是多样化的,给企业间接税务筹划带来难度。而企业就算已经建立了较为完善化的风险防范机制,有时还是无法随着政策的改变变化,以及经济的风险性都会致使突发问题影响着企业的发展。为此,税务筹划风险的不断增加,对于税务筹划方案的效果也会有影响。

3 企业税务筹划的风险应对策略

3.1 提高抗风险意识,制定科学的筹划方案

企业税务筹划中存在政策风险,所以要提高税务风险意识和科学制定税务筹划方案,进而让风险得到有效规避。

第一,企业要了解同行业企业的经营发展,借鉴科学化的税务筹划方案,将税务筹划方案的设计思路加以拓展,及时调整税务方案,以适应企业的经营发展,提高税务筹划方案的灵活度。

第二,为避免盲目采购带来的增值税问题,企业要对市场做系统性的全面分析。若不能掌握市场信息,需要采取保守性的策略,避免囤货导致税务筹划风险的不断增加,此时可利用抗风险意识的提高制定科学化的筹划方案,促进企业的持续稳定发展。通过加强抗风险意识,利于全面提高税务筹划效率,能有针对性的落实税务筹划方案,从而促进企业稳定发展。

3.2 建立风险预警机制,提升税务操作水平

在企业税务筹划操作方面存在风险性,需要企业能够及时建立较为完善化的风险预警系统,以此全面提高税务操作能力。为此,企业还要根据发展的情况,落实税务筹划风险的责任,将其落实到具体的管理人员和部门领导个人,由企业各部门全面监督风险存在的因素,发现市场波动和经营的变化引发税务风险,需要及时规避。为提高企业税务操作的水平,企业要定期针对于税务筹划操作人员进行专业化的培训,结合企业发展情况,利用专业税务筹划教育,切实提高操作人员的实践水平。除此之外,还可以利用税务操作考核,提高税务筹划管理的效果。

3.3 加强和税务部门的联系,了解政策动向

从企业的角度来讲,税务部门联系的强化对于发展有利,能够推动税务筹划的科学性与合理性。

第一,在与税务部门进行交流的时候,企业能及时掌握税收政策,并做好适合的调整,制定税务筹划方案的时候还要考虑到硬性因素,避免税务筹划触碰到法律禁忌。

第二,作为企业可准确了解税务部门,认定税务筹划方案的标准,让信息交换变得畅通,进而强化双方的了解,有效减少税务筹划认定的差异性。

第三,企业还可让税务部门充分了解企业税务筹划是遵守法律法规的,为了留下好的印象,企业会努力履行纳税的义务,进而全面提高企业的信誉度。

第四,提高政策敏感度是企业发展的重点,需要依据传统经验和形势分析,进而实施全面政策预估,让预判能力不断提高,规避多方面因素带来的不利影响,比如政策,环境等。

3.4 提升会计人员素质,降低企业经营风险

企业进行税务筹划风险管理的时候,操作核心是税务筹划工作人员,为了让税务操作水平得到全面提高,会计人员的培训考核要加强。

第一,会计人员综合素养的提高,需要利用考核与培训来实现,也要尝试着建立良好的合作关系,聘请专业教育人员指导企业税务筹划实践工作。

第二,企业经营风险的降低,需要强化内外部管理,及时了解企业在不同阶段的需要,不管是企业采购,企业的销售,还是其他工作环节都要综合企业微观情况和经营情况,定期开展专业会议,进而降低企业经营中的风险性。

第三,把会计人员能力提高和企业经营风险降低进行有效结合,这样对于税务筹划工作的实施有利。

结束语

总之,通过以上分析,结合企业发展实际,从多方面分析了企业开展税务筹划以及风险防控的对策,作为相关工作人员,要迎合时代发展,为企业税务筹划工作开展制定更加完善的方案,从而创新企业税务筹划以及风险防控方案,有效地为企业健康可持续发展奠

定基础。

参考文献

- [1]宋华.企业财务管理中税务筹划探讨[J].青海金融,2020,(4)(09):41-45.
- [2]陈理雯.税务筹划在企业经营管理中的应用[J].今日财富,2020,(4)(19):75-76.
- [3]曹锡武.浅谈新形势下加强企业税务管理的对策研究[J].中国集体经济,2020,(4)(26):83-84.
- [4]邓发文.建筑企业税务筹划及风险应对措施探讨[J].当代会计,2020,(4)(17):94-95.